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４．北方領土問題関連事業参加後の意識・考え（Q4） 

全体として「北方領土問題に対する理解が深まった」が最も高く、回答者の 99.4％が「大変

そう思う」又は「そう思う」を選択した。それ以外の選択肢の回答状況を見ても、事業の参加を

通じた北方領土問題への理解や関心の深まりを実感していることが窺える。 

また、「北方領土問題についてもっと知りたいと思うようになった」を選択した回答者が９割を

超えていることから、理解や関心の後押しとなる方策の検討も必要と考えられる。 

Q4．北方領土問題に関する事業に参加した後の、あなたの意識や考えに近いものを選んでくださ

い。 
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＜「その他」で回答のあった意見＞ 

意見 件数
北方領土問題についてもっとたくさんの人に知ってもらいたい 7

もっとたくさんの人に知ってもらいたい
関心を持たない人に知ってほしい
周囲の人に広めたい
小、中学校の授業でももう少し取り扱うべき問題
北方領土に関する情報が少ない
北方領土問題について知らない人が多く、様々な人に伝えていきたいという気持ち
が強まった
啓発の仕方に関して考えるようになった

事業に参加して良かった 6
たくさんの人と交流できて自信につながった
住民と交流することができた
現地研修会に参加してよかった
訪問した島以外も訪問したくなった
楽しかった
継続的に参加したい

北方領土に対する自分の考えを持つことが出来た 5
北方領土に対する自分の考えを持つことが出来た
ちゃんと考えていかないといけないことに気づかされた
北方領土に現在住んでいるロシア人の方々のことに関しても、簡単に出ていけとは
いえないなと考えるようになった
領土問題について複数の視点を持つようになった
たくさんの人と交流して自分が抱いていた先入観が変化した

北方領土返還の必要性が理解できた 2
北方領土返還の必要性を理解できた
北方領土の返還を切に願っている方々がいることを改めて知った

ロシアや外国語にも興味を持った 2
ロシア自体にも興味を持った
外国語に興味を持った

自分や若者たちが情報発信や行動を起こさなければいけない 2
交流の機会を設け、実践に移せるようにしたい
若者である私たちにもできることがあるのだと感じた

国際問題について関心を持つようになった 1
戦争による国際問題について、関心を持つようになった

各事業の重要性を理解できた 1
民間同士の交流の重要性を理解した

その他 2
ロシア人の定住化が進んでいる  
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参加事業別分析でも、「北方領土問題に対する理解が深まった」について「大変そう思う」と

回答した割合が、いずれの事業でもトップとなっている。 

「大変そう思う」の割合について、２つ以上の項目で全体平均を 15 ポイント程度上回った事

業が「北方領土に関する全国スピーチコンテスト」、「『北方領土を考える』高校生弁論大会」

で、共通して「北方領土問題を自分のこととして考えるようになった」が６割を超える結果となっ

た。両事業ともに、自分自身の言葉で考えをまとめ、スピーチ原稿や弁論原稿を作成する必要

があるため、そうした機会を通じた変化と考えられる。 

 

＜参加した事業別：意識・考えの変化（回答「大変そう思う」一覧）＞ 
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全体 496 80.6% 61.3% 47.0% 44.0% 37.9% 48.6% 1.4% 3.6%
北方領土問題青少年・
教育指導者等現地研修会 89 74.2% 52.8% 41.6% 37.1% 36.0% 48.3% - 5.6%

北方領土ゼミナール 36 72.2% 55.6% 36.1% 33.3% 30.6% 44.4% - 11.1%

ブロック青少年育成事業 55 76.4% 56.4% 34.5% 45.5% 38.2% 54.5% 1.8% -

北方領土青少年等
現地視察事業 239 86.6% 64.4% 52.3% 46.9% 43.1% 52.3% 1.3% 1.3%

北方領土に関する
全国スピーチコンテスト 57 96.5% 73.7% 61.4% 63.2% 49.1% 54.4% - 7.0%

「北方領土を考える」
高校生弁論大会 17 82.4% 64.7% 64.7% 58.8% 29.4% 64.7% 5.9% 11.8%

北方四島交流事業
（ビザなし交流） 87 81.6% 71.3% 54.0% 52.9% 31.0% 39.1% 2.3% 6.9%

その他 45 80.0% 60.0% 53.3% 51.1% 33.3% 42.2% 2.2% 4.4%
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